Notions 1ndlspensables pour réussir
en Terminale Enseignement
scientifique SVT
(rappels collége, seconde et 1°)
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L'énergie solaire recue par la Terre

( La photosyntheése a I'échelle de la feuille J

) Absorption de certaines
Energie longueur d'onde
lumineuse par la chlorophylle

Conversion de I'énergie
| lumineuse
[> en énergie chimique
‘ stockée dans
les molécules organiques

wn 1%, ©

la photosynthése

&

400 500 600 700

Diffusion, réflexion, Longueur d'onde (nm)

dissipation

valeurs moyennes en W-m-2



La photosynthése a I'échelle de la planéte )

Végeétaux
continentaux

Phytoplancton

( Molécules organiques des étres vivants chlorophylliens ]
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Pour tous les étres vivants d'un écosystéme

Mort
des organismes ;

Transformation des molécules
[ Source d’énergie ] { Source de matiére ] organiques pendant
des millions dannées
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'effet de serre

b Chauffé par les rayons solaires, le sol terrestre émet un rayonnement électromagnétique dont les longueurs

d’onde sont d’environ 10 um (infrarouges). Ces rayonnements sont fortement absorbés par les gaz a effet
de serre atmosphériques qui réémettent a leur tour un rayonnement infrarouge dans une direction aléatoire.
Ainsi, dans le cas d’une atmosphére « mince » (comme la Terre), environ la moitié du rayonnement infrarouge
émis par le sol repart dans I'espace, et I'autre moitié retourne a la surface. La puissance recue par le sol en
un lieu donné est donc égale a la somme de la puissance recue par le Soleil et celle recue par I'atmosphére.

a. Planéte sans atmosphére b. Planéte avec atmosphére mince
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Schéma des rayons solaires et de I’effet de serre

L'albédo




Rappel : Albédo = Energie réfléchie / Energie incidente
L'albédo dépend de la couleur de la surface (voir schéma), une surface claire renvoie
une énergie plus importante qu’une surface sombre.

100 % 100 %
90 %
6\)@ 6\)0
- 2 €°
%/ 'Q,e'(\\ /Q/
o% & ”% 10 %
() & Q
N
<°Q Energie réfléchie
|
90/100 =0,9 10/100=0,1
Albédo éleve Albédo faible

Le calcul de I'age de la Terre par la radioactivité
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Décrire la biodiversité




TROIS ECHELLES DE BIODIVERSITE

i Ecosystemes P o Especes o T Individus
. J
BIODIVERSITE GENETIQUE NOTION D'ESPECE

e Diversité des alléles générée par les ¢ Concept créé par I'étre humain

mutations genetiques o Décrit un ensemble d'individus interféconds
f Gene déterminant le nombre de points chez la coccinelle‘ 1 . j
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La molécule d’ADN : support de I’'information génétique
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La formation d’une espeéce




Barriére = isolement en
deux sous-populations

Variabilité génétique de la population “ “ w
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EVOLUTION PAR DERIVE GENETIQUE i EVOLUTION PAR SELECTION NATURELLE
Petite population Grande populatior Les papillons bleus se reproduisent mieux
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Décrire les liens de parenté entre les espéeces




Rappels de collége : Un caractére commun a plusieurs especes peut traduire des liens de

parenté entre elles. Cela veut dire que ce caractére leur a été transmis par un ancétre commun au
cours de I’évolution biologique. C’est chez cet ancétre commun que, pour la premiére fois dans
I’histoire de la vie, ce caractére est apparu.

Un arbre de parenté permet de visualiser |I"évolution biologique. Il montre
« qui partage quoi avec qui » et permet de répondre a la question « qui est plus proche parent de
qui ? » parmi un ensemble d’espéeces.

Dans I'arbre, toutes les espéces (actuelles ou fossiles) sont placées au
bout des branches, les ancétres communs sont placés aux nceuds et les caractéres sont placés sur

les branches. Les ancétres communs ne correspondent a aucune espece connue, qu’elle soit actuelle

ou fossile.
Les relations de parenté entre les étres vivants
comparaison de caractéres permet liens de parenté entre permet classification
des étres vivants d'établir les étres vivants d'établir phylogénétique

permettent d'établir

Exemple d’une classification en groupes emboités et de I’arbre phylogénétique associé

Squelette interne : VERTEBRES
4 membres : TETRAPODES
Feetus dans un sac amniotiques : AMNIOTES

Poils : MAMMIFERES Plumes : OISEAUX

Vache Chevre Oie Canard
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©" “sac amniotique
4 membres © Ancétre commun (= nceud)
Squelette interne ~ Innovation évolutive {apparition

d’un état derive de caractére)
== Lien évolutif (= branche)

tous les amniotes

REPRESENTATION EN
ARBRE DE PARENTE
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Sardine

(4 membres articulés avec doigts)

Crapaud
. OISEAUX
(Plumes)
Mésange
~_MAMMIFERES

(Mamelles, poils)
Homme

Sardine Crapaud commun Mésange huppée
(Sardina plichardus) (Bufo bufo) (Lophophanes cristatus)
A Document 3 : Organisation des membres antérieurs de quatre es) S A Document 4 : Représentation des

du groupe des vertébrés parentés des quatre espéces (qroupes emboités)




LA LIGNEE HUMAINE

NON, L'HOMME NE DESCEND PAS DU SINGE!

@ CE QUE L'ON CROIT

C’est l'image classique dés que l'on

pense «évolution» : une marche

du progrés depuis une espéce

«primitive »,

le chimpanzé,

jusgqu'a

Uhomme,

présenté

comme la

plus évoluée

des

espéces

actuelles. >
Chimpanzé Homo erectus Néandertal

Australopitheque Homo sapiens

,I__i ?(espece disparue inconnue) F ?

- Chimpanzé
. Sahelanthropus tchadensis
(Toumar)

Orrorin tugenensis
Ardipithecus ramidus
Ardipithecus kadabba

. Australopithecus afarensis
Luc
Aus%falapithecus anamensis

comprend aussi Australopithecus africanus.
les gorilles et

orangs-outans).

l__———__l Durée de vie des espéces

Paranthropus aethiopicus

Paranthropus boisei

« Paranthropus robustus

Homo rudolfensis
Homo habilis
Homo ergaster

@ CE QUI SE PASSE VRAIMENT

Les chimpanzés ne sont pas
nos ancetres. Il s'agit d'une
espece moderne, & peine plus
ancienne qu’Homo sapiens.
Toutes deux partagent

un aieul, dont apparence
rappelait celle d'un singe
actuel. Mais depuis, les deux
lignées ont autant évolué
l'une que Vautre, tout
simplement parce que

la méme durée les sépare

de cet ancétre! ILn'y a pas eu

un sens du progrés unique,
tracé en ligne droite jusqu’a
nous. Des espéces sont
apparues, se sont éteintes,
certaines donnant naissance
a de.nouvelles, etc. Et méme
si l'on ne connait pas la
lignée des chimpanzés, elle
est sans doute foisonnante.
Bref, toutes les espéces
modernes, bactéries

ou éléphants, sont aussi
évoluées que la notre!

-+ Homo georgicus
Homo erectus
-+ Homo Horesiensis
- Homo neanderthalensis

++ Homo heldelbergensis

++ Homo antecessor (Atapuerca)
-- Homo rhodesiensis

-« Homo saplens
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~ Homo habilis :

. Homme habile -

! i il X Australopithecus
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